



多地门票、租车、线路游翻倍增长，广州跻身假期前两日旅游热度前三

大年初一阖家同游 旅游市场全面开花

羊城晚报记者 刘星彤 通讯员 官键

1月29日，农历大年初一，春节假期进入第二天，旅游市场异常火热，市民举家出游，旅游过大年蔚然成风。今年春节假期全国大部天气总体适宜出游，其中广东等地避寒气候适宜度等级高，外省来粤游客明显增多。

据文化和旅游部与中国气象局联合发布的旅游气象提示，春节假期全国大部气象条件总体适宜出游，华南地区、华东南部、华中南部及西南地区南部气候舒适度整体可达舒适等级。其中，华南南部、云南南部的部分地区可达到“最舒适”等级，福建、广东、广西、云南南部、四川南部以及海南避寒气候适宜度等级高，适宜旅游出行和避寒康养。

美好假期叠加好天气，全民出游热情高涨。来自飞猪的数据显示，春节假期前两天出游订单量持续攀升。其中境内方面，机票、定制游以及酒店套餐订单量同比均大幅增长，出境订单规模在去年高基数的基础上继续强劲增长。携程酒店数据则显示，春节假期首日温泉、美食、夜景、宠物等主题酒店订单均有不同程度增长，其中温泉和美食主题同比增长超过80%。



大年初一，一旅行团从广州南站出发前合影留念 通讯员供图

除夕夜吃完团圆饭全家一起逛景点，成为了不少市民的守岁新选择。在同程旅行平台，除夕夜游相关景点的预订热度同比增长超100%。

根据同程旅行数据，逛主题乐园、动物园，参加新春游园会、逛新春夜市、看灯光秀、焰火秀成为人们热衷的选择。除夕当天预订热度较高的主题乐园、动物园中，广州动物园跻身前五。各地除夕夜丰富多彩的夜间文旅活动营造了热热闹闹过大年的氛围，充分激发了居民家庭的夜游热情。

纵观假期前两日的国内热门目的地，根据飞猪数据，上海、北京、广州、成都、杭州、重庆、深圳、西安、南京、昆明等旅游热度最高。此外，绵阳、赣州、郑州、镇江、清远等城市的门票订单量增速较快，其中广东清远同比增长65%；东莞、伊犁、漳州、徐州、黔西南等城市的租车订单量增速较

快，其中广东东莞同比增长217%。

伴随首个“非遗春节”热度的持续上升，多个“年味目的地”在今年春节崭露头角。携程平台上，山西太原、广东汕头、四川阆中、山西晋中、山西大同、福建福州、安徽铜陵、陕西西安等搜索热度涨幅明显。其中，太原、晋中假期首日订单增长翻倍，铜陵、汕头、湖州、大同、阆中、西安等地涨幅均超过两位数。

庙会、灯会、皮影、花展等成为假期首日游客搜索的热点词汇。自贡中华彩灯大世界、汕头英歌舞、泉州西街木偶戏剧表演、西安城墙灯会、豫园民俗灯会、宋城千古情等民俗活动上榜携程旅行热点。此外，今年央视春晚重庆、湖北武汉、西藏拉萨、江苏无锡等四地分会场也引发网友关注。根据携程景玩数据，春晚分会场各取景地热度均上涨超50%。

大年初一，旅游市场热度被进一步推高。当天上午7时许，全国客流第一的广州南站已是游人如织，旅行社导游们一字排开，召集准备出发的游客、检查人员资料、讲解注意事项。

据悉，仅岭南集团旗下广之旅大年初一就有超过200个跨省游团队出发，其中飞机团与高铁动车团比例接近1:1，亲子游、冰雪游、文旅融合主题游、定制小团成为主流选项。

来自中国香港的邓先生夫妇与一对女儿及母亲参加了“鸿运黔行”贵州动车5天团。邓先生表示，大年初一阖家同游，希望为全年“讨个好彩头”。

据广之旅介绍，相较去年，该社今年除夕出发的团队数量同比增长近八成，游客人数增长69.7%。

从1-4天的粤港澳大湾区游，到4-8天的国内跨省游、出境游中短线，再到10-12天的出境游长线，旅行社的常规团、精品小团、一家一团、直通车、自由行“全面开花”。其中，前往大湾区重点城市的来港澳旅游线路涵盖了广州、深圳、佛山、中山、江门、珠海等地，行程2-6天时间不等，2-4人即可成团。

值得一提的是，在“请到广东过大年”“花城看花”系列活动以及240小时过境免签政策等的影响下，今年春节来粤、来穗游客明显增多，入境游市场热度明显提升。

针对入境游客，旅行社配合“冬暖花城”“花城看花”等主题

时事

2025年1月30日/星期四/要闻编辑部主编
责编 徐雪亮 / 美编 刘栩 / 校对 姚毅

A2



2月新规 事关你我！

新国标对食品添加剂作出修改，更好保障“舌尖上的安全”；食用油运输有关强制性国标将实施；最新司法解释解决公众关心的房产分割等婚姻家庭纠纷问题……2月起施行的这些新规，哪条你最关注，一起来看！

选购食品时请注意 新国标来了

新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760-2024)于2月8日正式实施。新国标规定，落葵红、密蒙黄、酸枣色、海萝胶、偶氮甲酰胺等经过调查不再具有工艺必要性的食品添加剂品种，不得在各类食品中使用。罐头类食品中不得使用防腐剂，主要涉及乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定剂二氧化氯等食品添加剂。面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆中不得使用防腐剂脱氢乙酸，且着色剂柠檬黄不再允许在蛋糕夹心上使用。

食用植物油散装运输容器外部应有明显标识

强制性国家标准《食用植物油散装运输卫生要求》(GB 44917-2024)自2月1日起实施。标准提出，采用船舱、油罐、集装箱液袋、大容量油桶等容器盛装的食用植物油，通过公路、铁路、等方式进行运输为散装运输。标准规定，食用植物油散装运输应采用食品专用容器，应在容器外显著位置明显标识“食用油专用”或“食品专用”字样，容器内外均应干净卫生。运输非食品的容器不应运输食用植物油。

事关房产分割等婚姻家庭纠纷 司法解释明确

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)》自2月1日起施行。司法解释平衡保护个人财产权利与婚姻家庭团体利益，在父母为子女婚后购房出资、夫妻间给予房产等具体案件法律适用中，充分考虑我国历史文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，强调在以出资来源作为分割财产基础的前提下，要综合考虑婚姻关系存续时间、共同生活及孕育情况、离婚过错等因素，公平公正处理。

便利股东出资 激发市场活力

《公司登记管理条例》自2月10日起施行。为便利股东依法进行出资，激发市场活力，实施办法列明股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资。实施办法还针对“调整认缴出资期限”“职业闭环人”“公司注销难”及虚假登记等问题作出明确。

规范中介机构为公司公开发行股票提供服务行为

《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》自2月15日起施行。规定提出，中介机构为公司公开发行股票提供服务，不得有配合公司实施财务造假、欺诈发行、违规信息披露等违法犯规行为，制作、出具的文件不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

进一步完善专利纠纷行政裁决和调解制度

《专利纠纷行政裁决和调解办法》自2月1日起施行。办法落实新修改专利法有关规定，增设重大专利侵权纠纷行政裁决、药品专利纠纷早期解决机制行政裁决、专利开放许可实施纠纷行政调解等有关章节。同时，进一步完善办案实体规范，优化办案程序手续。(新华社)

广州开出蛇年首趟 中欧班列

羊城晚报记者 黄婷报道：1月29日，农历大年初一，一列满载分体式空调器的广物中欧班列从广州国际港缓缓开出，驶向俄罗斯。这是农历新年首列从广州发车的中欧班列，实现了新春首发“开门红”。

据了解，春节期间，广物中欧班列保持常态化开行，通过科学做好排班，积极对接铁路、海关等部门及相关企业，落实落细组织发运等环节的举措，将五金百货、家电设备、服饰鞋帽、新能源汽车等“广东造”货物源源不断地运往国外，保障国际供应链安全畅通，丰富春节市场供应。

近年来，作为中欧班列运营平台，广东广物国际物流投资发展有限公司充分发挥国际班列运能优势及通道优势，不断丰富“班列+”业务链条。

2024年创新打造了集装箱中欧班列+JSQ中欧班列“双运输载具”“双口岸通道”的模式，为“广东造”商品汽车加速“出海”提供了物流新通道，年度发运商品汽车2285辆。广物中欧班列还成功拓展“枢纽到枢纽”内贸班列业务，中欧班列公共班列业务以及从门到站的全程业务，为粤港澳大湾区货物出口提供了更为丰富的运输方式。

2024年，广物中欧班列累计发运56420标箱，发运货重约31万吨，发运集装箱货值约147亿元。

未来，广物中欧班列将扛牢“广货广出”的历史使命，聚焦粤港澳大湾区外贸市场新需求，“定制化”解决外贸企业运能掣肘，大力开展“班列+冷链”“班列+跨境电商”“多式联运”等新业态，为粤港澳大湾区外贸企业提供更加稳定优质的班列服务，全面满足广东外贸多元化发运需求，助力粤港澳大湾区深度融入国际双循环新发展格局，助力“粤贸全球”体系建设。



399米！“广东第一长龙”闹新春

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员 李思番摄影报道

1月29日至2月12日，佛山高明盈香心动乐园4大全新项目焕新启航。市民游客可体验“懒人”登山模式的“骑鹿”上山与“飞毯”登山祈福，开启新年的美好序章；还可以驾驶芭比飞车，在山野间风驰电掣，感受速度与激情的碰撞；或选择树上漂流，在清澈溪流中呼吸春天的气息，记录下每一次心跳加速的瞬间。

据了解，从1月9日至2月13日(正月十六)，佛山将组织超过700项丰富多彩的文旅活动，吸引各地群众和游客到佛山过大年，擦亮历史文化名城品牌，做旺假日经济、夜间经济，全方位展示佛山的“年味”和“烟火气”。

“咚咚锵、咚咚锵……”当天9时，来自南雄珠玑镇叟里元村的村民在三影塔广场集结，将九十九节龙摆成“乙巳大吉”的造型。随后，锣鼓声响起，身着黄色盛装的舞龙队员们手持龙身舞动巨龙，不断展示扭、挥、仰、摇等多种姿势。极具特色的巨龙或昂首挺胸，或腾跃飞奔，或穿梭盘旋，各有韵味的“游龙戏珠”“神龙下海”招式逐一亮相。特别是经过青大桥时，巨龙硕长的身躯横跨滨江，从空中俯瞰，宛如“猛龙过江”，河岸的观众不断发出喝彩声。

巡游最后，巨龙来到雄州公园广场表演。在广场中央，巨龙奔跑穿梭、跳跃舞动，并摆出“天下太平”字样，祈求新的一年风调雨顺、国泰民安，场面十分震撼。市民和游客发出连连赞叹，纷纷

拿起手机拍下震撼人心的一幕。

“长这么大还是第一次现场观看舞龙，很壮观、很热闹，这才是真正的年味儿。”来自江西南昌的游客刘大姐笑着说，“我是从江西过来的，特别幸运在街上遇到了舞龙长队，队伍非常壮观，九十九节龙特别震撼，看完心情很激动。”

巨龙闹春，传承千年文化。据介绍，九十九节龙发源于珠玑叟里元村，长399米，是南雄市县级非遗。在村民代代相传的传说中，早在周朝时期(至今3000多年历史)，叟里元人的祖先就齐心协力制作了九十九节龙，有关巨龙的文字记载最早出现在700多年前，村里至今还保留着一块清朝宣统年间的“聚龙古庵”石匾，这也是当年存放九十九节龙的场地留下的实物。

“九十九节龙是南雄人‘异姓一家、同舟共济、勤劳勇敢、开拓创新’精神的集中体现，寄托了南雄百姓千百年来对美好生活至真至诚的追求，此次活动不仅增添了年味，为广大市民和游客营造了一个热闹喜庆、欢乐祥和的节日文化氛围，也展现了南雄作为历史文化名城的独特魅力。”南雄市文旅局相关负责人介绍，

“接下来，我们将大力传承中华民族的优秀传统文化，做好文

化遗产活化利用文章，让民俗闹起来，让群众乐起来，推动南雄文化旅游融合高质量发展。”

南雄市珠玑镇叟里元民间文化协会副会长黄德东表示，舞龙不单纯是为了娱乐而舞，更重要的是表达人们的美好祈愿，祈求风调雨顺、五谷丰登。

活动现场，青草狮、舞春牛、舞龙舞狮等民俗巡游也精彩上演，为市民朋友和八方游客献上一场充满南雄特色的民俗文化大戏。青草狮起源于清朝年间，至今已有300多年的历史，与其他舞龙狮表演艺术相比，青草狮道具独特、造型夸张、形神兼备、雄壮威武，有着赞扬劳动人民、庆祝丰收的美好寓意。舞春牛表演包含春牛出栏、春牛上路、春牛背轭、春牛耕田、春牛擦痒、卧地听歌等，弘扬“三牛”精神，表达劳动人民对农业丰收的美好祝愿，以及对未来生活甜美的理想与精神寄托。

为了让更多人“云感受”热闹年味，此次活动还进行了网络直播，全国各地40万名观众一睹巨龙风采，让广东第一长龙通过云端走向全国走向世界。此外，大年初六(2月3日)，南雄百顺镇将开展国家级非物质文化遗产——舞香火龙活动，欢迎广大游客到南雄过大年，体验一场“寻龙之旅”。



在佛山南风古灶，市民游客与醒狮互动